

■ 前沿观察·年终特别策划

2025年,习近平总书记赴地方考察,发表一系列重要讲话,为各地经济社会发展指明了前进方向。一年来,广大党员干部不折不扣抓落实、敢作善为谋发展,各项事业不断取得新成效。

近日,本报记者深入基层一线,看担当、看落实,倾听党员干部以实干创造实绩的生动故事。

——编者

抓紧干,跑出创新加速度

本报记者 巨云鹏 王鉴欣

深夜的上海“模速空间”大模型创新生态社区,依旧灯火通明。社区党委书记张韵与团队刚刚完成一项方案攻坚。“记录下又一个企业和企业一同奋斗的时刻。等未来他们成功,我希望告诉大家,就是这些深夜的点点灯光诞生了那些伟大的企业。”她在社交平台上写道。这不仅是个人感怀,更是上海各级党组织和党员干部冲锋在前、贴身服务,全力营造一流创新生态的缩影。

今年4月,习近平总书记在上海考察,要求上海“力争在人工智能发展和治理各方面走在前列,产生示范效应”。上海市强化担当作为,在人工智能等前沿领域大胆探索、创新治理,努力为企业心无旁骛搞创新厚植沃土。

“模速空间”所在的徐汇区,目前集聚1500余家人工智能企业。在此基础上,徐汇区进一步拓展孵化载体,让更多优秀的人工智能企业可以“拎包入驻”,并且围绕上海创智学院加快集聚一批高校联合创新中心,设立20亿元的“上海徐汇人工智能青年创业基金”,为创业者提供早期支持和全周期服务。“科技创新日新月异,我们等不得、慢不得,必须看准了就抓紧干。”徐汇区委书记曹立强说。

在青浦区,上海真兰仪表科技股份有限公司厂房里,机械手上下翻飞、无人驾驶运输车穿行其间。公司

董事长李诗华说:“新技术让传统行业迎来发展新机遇,原厂房已经不够用,但土地很金贵,手续也很多。”

青浦工业园区党委迅速组建专班,从新地块的踏勘,到材料的预审,再到项目方案的优化,指导企业通过“工业上楼”实现生产空间最大化。“我们就是要多想一步、多担一点,让企业把精力聚焦于创新与发展。”园区党委委员、副总经理邵健说。

对很多创新型企业来说,金融支持是初期发展的“生命线”。2025年初,上海市出台优化营商环境8.0版行动方案。上海市政府办公厅印发《关于进一步深化改革创新 加快科技服务业高质量发展的若干意见》,提出助力企业融资和降本增效。对此,上海磐策医疗科技有限公司创始人张兆东感受深刻:自己这家无抵押物、无固定资产、无稳定收入的企业,竟然拿到了1亿元的银行授信。

关键助力来自松江区科技创新服务中心党员干部的敢为善为。上海市松江区科技创新服务中心副主任储知秋多次带队到企业调研,反复与银行沟通,最终以3000万元授信“破冰”,撬动更大规模的金融与社会资本支持。“企业在创新,我们的服务方式也在创新。我们将继续发挥‘连心桥’作用,链接各方资源,全力以赴支持创新、服务创新,跑出创新加速度。”储知秋说。

铆劲干,走好转型发展路

本报记者 郑洋洋

“到了一笔上千万元的贷款,经开区干部帮了我们大忙!”在山西晋城经济技术开发区,中科创源(山西)智能科技有限公司总经理童立福兴奋不已。作为晋城大力培育的光机电产业新军,企业订单快速增长,但研发投入高,曾因“人生地不熟”面临融资瓶颈。

晋城,昔日的“煤铁之乡”,正坚定贯彻新发展理念,积极推动产业转型发展,将发展光机电产业作为战略性突破口,积极引进优质企业。

如何让引进的科创企业留得住、发展好?经开区国有资产运营有限公司董事长廉静在调研走访中发现一个共性问题:“许多企业创新能力强、市场前景好,但初期缺乏有效抵押和信用积累,融资渠道不畅。”对此,经开区党工委创新提出“白名单+风险补偿金”机制:政府通过摸底,提供白名单推荐优质企业,开发区为银行或担保公司提供一定比例的风险补偿金,增强贷款信用。这为金融机构注入“强心剂”,企业融资更加顺畅,转型发展的步伐更加稳健。

建设国家资源型经济转型综合配套改革试验区是党中央交给山西的一项战略任务。2025年7月,习近平总书记在山西考察时指出:“要进一步统一思

想,保持定力,坚定有序推进转型发展。”如今在晋城,“只要有利于转型发展,就铆足干劲抓落实”成为党员干部的广泛共识。当地一手抓传统优势产业改造提升,一手抓光机电等战略性新兴产业培育壮大,多批次开展为企业排忧解难办实事活动,经济发展的含金量、含新量、含绿量不断提升。

几个月前,山西晋钢集团准备投资生产硅钢新材料等高端产品,但产能指标置换、土地手续等问题复杂,一时推进缓慢。晋城市工信局与自然资源、环保等部门召开专题协调推进会,建立“企业诉求录、部门现场答、限时办结”工作机制。新增产能需要找到合适企业购买指标,晋城市工信局副局长李晋就主动对接省工信厅,帮助找到满足指标条件的合作企业;土地手续,由市县自然资源部门安排专人专班跟进办理;地下资源相关问题由市县人民政府统筹协调解决,保障项目顺利推进。

“转型发展是根本出路,党员干部必须增强战略定力,以‘功成不必在我,功成必定有我’的境界狠抓落实。”晋城市委常委、组织部部长辛艾艾说。2025年,全市光机电产业产值成功突破千亿元大关,成为当地转型发展的重要引擎。

统筹干,绘就和谐山水图

本报记者 杨文明

冬日,云南省罗平县鲁布革布依族苗族乡中寨村党支部书记韦会林漫步万峰湖畔。身后,自家50亩油茶园郁郁葱葱;眼前,新修的产业路直通山外。湖面上,轻舟垂钓,宛若画中。

这幅和谐图景,得来不易。前些年,万峰湖因过度养殖,局部水质恶化为劣V类。生态整治攻坚战打响后,韦会林第一个站出来,亲手拆掉自己经营多年、年收入数十万元的200个网箱,带领养殖户陆续“上岸”。

2025年3月,习近平总书记在云南考察时指出:“云南生态地位重要,要坚定不移走生态优先、绿色发展之路,筑牢我国西南生态安全屏障。”

如何走好绿色发展之路,实现生态保护与群众生产生活的共赢?罗平县坚持从党的创新理论中找方向、找方法、找答案,强化系统观念,统筹做好“山、水、人”三篇文章。

“路不通,再好的果子也难出山。”罗平县支持群众发展油茶产业,已经颇具规模,群众关于畅通销路的呼声高。为此,相关部门联合攻坚,修通产业路,将分散的油茶、沃柑果园串联成片,“党支部+龙头企业+合作社+农户”模式运转更加顺畅。

水上文章也做出了新意。当地探索“以鱼养水”生态养殖模式,并利用清澈水面,合理发展生态垂钓,尝试休闲观光新业态。“周末能接待不少钓友,收入比单纯养鱼更稳定。”中寨村村民韦小跳说。

为确保上岸群众“稳得住、能致富”,鲁布革乡党委联合人社部门,全年开展机械操作、餐饮服务、刺绣技艺等职业技能培训超1000人次。对于年龄偏大的群众,则开发生态护林员、湖面保洁员等160个公益性岗位,进行兜底安置。

科学治理,硕果盈枝。如今的鲁布革乡,万亩油茶、千亩沃柑组成的产业带生机盎然,9个建制村集体经济年均稳定在12万元以上。在罗平县,当地大力推进山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,全年完成历史矿山修复1352.12亩、石漠化综合治理55.62平方公里,同时依托生态优势,推动形成“春看油菜夏看瀑,秋观峰林冬看雾”的全季旅居模式,今年预计接待游客近600万人次。

“今年的拼,是为了明年的甜,更是为了长远的富。我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想,奋力绘就和谐共生图,在守护好生态安全屏障的同时,让群众持续共享生态红利。”罗平县委书记许韶发说。

“今年的拼,是为了明年的甜,更是为了长远的富。我们要深入学习贯彻习近平生态文明思想,奋力绘就和谐共生图,在守护好生态安全屏障的同时,让群众持续共享生态红利。”罗平县委书记许韶